

до н. э.—начале I тысячелетия н. э. Название «Нубия» происходит от племени нубатов, а не от древнеегипетского слова «нуб»—золото.

Последние три главы—«Древнейшая Нубия», «Египтяне в Нубии» и «Нубийское государство»—являются основными в диссертации. В них прослеживаются исторические судьбы Эфиопии с древнейших времен до возникновения Напатского царства и определяется закономерность ее развития.

Замедленный рост производительных сил Нубии в конце додинастического периода воспрепятствовал не только ее объединению, но и включению в состав египетского государства. Развитие страны задержали также вторгнувшиеся с юга племена (культура Б), стоявшие на более низком уровне развития, и грабительские походы египтян. По-иному складывались обстоятельства на юге страны, где развитие общественных отношений шло естественным путем и влияние Египта было слабее. Первое объединение Нубии было достигнуто военными успехами фараонов XII и XVIII династий. Система управления, созданная египтянами, их культура и религия оказали решающее воздействие на местное население, в первую очередь на родовую аристократию, которая стала активным проводником чужеземного влияния. Также под воздействием Египта происходит дальнейший распад первобытнообщинных отношений, развиваются ремесла и торговля. Таким образом, Египет ускорил и облегчил создание Напатского государства. Инициатива объединения шла с юга, где сильнее сохранились традиции независимости. Переняв внешние формы египетской деспотии, Эфиопское государство в то же время отличалось от него, приближаясь по своему типу к государственным объединениям, возникшим из союза племен. Здесь сильнее сохранились пережитки военной демократии: избираемость царя войском, ограниченность его юрисдикции и т. д. Сила подобных союзов нередко очень велика. Она позволила Каште, Пианхи и их преемникам завоевать Египет, а затем организовать в течение продолжительного времени успешный отпор Ассирии.

Д. Р.

Кафедра классической филологии Ленинградского государственного университета во 2-м полугодии 1946/47 уч. года

Важнейшими событиями в жизни кафедры за отчетный период были две научные сессии.

В январе происходила традиционная общеуниверситетская научная сессия. По секции филологических наук работала подсекция классической филологии, на которой были заслушаны 4 доклада: проф. О. М. Фрейденберг «Происхождение греческой лирики», проф. И. М. Тронского «Лирика Горация», проф. С. Я. Лурье «Греческая лирика VII—VI вв. и ранняя римская поэзия» и кандидата филологических наук С. В. Поляковой «Метаморфозы в греческом романе». Первые три доклада вызвали оживленную дискуссию по вопросу о происхождении, специфике и значении греческой лирики.

В апреле происходила сессия, посвященная 15-летию существования кафедры (1-я кафедра классической филологии в СССР). Она продолжалась пять дней. В работах сессии принимали участие все основные работники кафедры, аспиранты и студенты классического отделения, представители филологического факультета и многочисленные гости. Было заслушано 14 докладов: проф. О. М. Фрейденберг «15 лет советской классической филологии в Ленинградском университете», доц. Я. М. Боровского «Из прошлого классической филологии в Петербургском университете», аспиранта Гринбаума «Об отношении Ленина к античности», акад. И. И. Толстого «Мотив смерти в мифе о Мелеагре», проф. С. Я. Лурье «К вопросу

о восточных влияниях на греческую лирику», ассистента Б. И. Надэль «Восстановление боспорской надписи IPE, II, 33», проф. О. М. Фрейденберг «Фрагмент 2-й Сафо», студентки Т. Розиной «Стиль Энния», проф. И. М. Тронского «Рукописи римских авторов Гос. публ. библиотеки им. Салтыкова-Щедрина», канд. филол. наук Б. А. Галеркиной «Элементы предсказания в монологе греческой трагедии», аспирантки Н. А. Чистяковой «Сравнения у Аполлония Родосского», проф. Б. В. Казанского «Аристотель о началах трагедии», канд. филол. наук Н. В. Вулих «Трагедия Сенеки «Геракл Этейский», канд. филол. наук С. В. Поляковой «Фольклорные элементы в греческом романе».

Окончило работу городское методобъединение преподавателей латинского языка, организованное в этом году при кафедре. Проф. И. М. Тронский читал курс истории латинского языка, а доц. Я. М. Боровский вел занятия по Цицерону. На будущий год запланировано чтение греческого автора.

Классическое отделение в этом году окончило 7 студентов.

Б. И. Надэль